(1H54) 貨幣銀行學概要模擬試題（98年10月9日十版）增補資料
P.165 第47題

若就題目字義上來說，確實會理解題意為：當新台幣升值而央行要干預此現象，使新台幣不要升值或減緩升值的方法。

依此看法，因為央行的沖銷式干預就是指使用公開市場操作來干預貨幣供給，所以當新台幣大幅升值而央行想要對此做干預時，代表央行要釋出新台幣以減緩升值的壓力，在公開市場操作的方式就會是由央行來買進國內有價證券，並以此釋出新台幣。最後得出結論為，央行資產負債表中的國內有價證券將增加，相對地銀行業資產負債表中的國內有價證券將減少。

總結來說，當我們對題目的理解為上述說明之下，答案將變為無解，選項(A)仍非正確答案，因為央行公布的資產負債表中並無準備貨幣項目。最後，由於此題為公佈題答，為了忠實呈現歷屆試題與答案，將不做更動，僅以上述內容作註解。

P.7 第29題  

此規定為舊法的內容，因此將題答更改為以下：

29. 我國銀行法中，依銀行自有資本與風險性資產之比率，劃分為資本嚴重不足者，是指銀行自有資本與風險性資產之比率低於： 百分之二　百分之五　百分之八　百分之十。

【答案與解析】

(A)
依銀行法第44條第2、3項，銀行依自有資本與風險性資產之比率，劃分下列資本等級：

一、資本適足。

二、資本不足。

三、資本顯著不足。

四、資本嚴重不足。

前項第四款所稱資本嚴重不足，指自有資本與風險性資產之比率低於百分之二。銀行淨值占資產總額比率低於百分之二者，視為資本嚴重不足。

P.65 第73題

在存款準備率為10%之下，當銀行吸收1千萬元的存款，可貸放1000萬×(1-10%)= 900萬。新增的900萬在現金流失率為(1/9)之下，存回銀行體系的金額變為900萬×(8/9)=800萬，而在存款準備率為10%之下，當銀行吸收800萬元的存款，可貸放800萬×(1-10%)= 720萬。以此類推可知放款的最高額為：

900萬+900萬×[(8/9)×(9/10)] +900萬×[(8/9)×(9/10)]2+… 

(上列算式為無限等比級數)

依無限等比級數的公式：a1/(1-r)= 900萬/(1-0.8)= 4500萬，可算出本題答案。
P.132 第69題

本題的公布答案對題意的理解為：

透過存款貨幣的創造過程，最後被創造出的「存款貨幣總額」為多少？也就是出現10000的原始存款後，最後市場上的「存款貨幣總額」數目為多少？

因此解析如下：

一開始有10000，因為法定準備率為0.25，故僅可貸放出10000×(1-0.25)；10000×(1-0.25)的貨幣回存銀行體系後，最多再貸放出10000×(1-0.25)2…，以此類推，
最後可知存款貨幣的總額為10000/(1-0.75)=40000。
本題的爭議在於到底要不要扣掉原本的原始存款10000，就題意來說，確實有可能產生誤會，使得在不同的看法之下，所選的答案將會不同，也就是選項(C)或(D)都可能是被選的答案，端看讀者對題意的理解。
因此為了避免爭議，將此題的選項(D)更改為35000，則不會產生此種因為對題意的誤解，所衍生出答案不同的問題。
P.148 第23題

設一年後的一年期利率為X，在預期理論之下，可知：

(1+7%)2=(1+6%)(1+X)
(1+X)= (1+7%)2/(1+6%)≒ 1.08
所以可知X=8%。

同理，設二年後的一年期利率為Y，在預期理論之下，可知：

(1+8%)3=(1+7%)2(1+Y)
(1+Y)= (1+8%)3/(1+7%)2≒ 1.10
所以可知Y=10%。

